Dosage des sucres dans un jus d'orange

1. But du TP
Doser le glucose et le saccharose contenus dans un jus de fruit.

2. Principe du dosage   
· Le glucose fait partie des composés appelés oses. Il comporte une fonction aldéhyde : C5H11O5 - CHO. Pour cette raison le glucose est réducteur : couple (acide gluconique / glucose) ou en milieu basique (ion gluconate / glucose).

· Le glucose sera dosé par une solution de diiode en milieu basique et en excès (dosage en retour). En milieu basique le diiode se dismute car il est à la fois oxydant et réducteur.

       E(V) à pH basique


   I2  -  I-   0,62

IO3-  -  I2  0,22

Equation-bilan (1) : 
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Ce sont alors les ions iodate IO3- qui oxyderont le glucose.

Equation-bilan (2) :
             E(V) à pH basique


      IO3-  -  I-   

    ion      -  glucose G

gluconate G-
	IO3- /  I-
	3H2O
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	3H2O


On peut résumer les équations (1) et (2) en une seule équation-bilan :

I2 +  3HO-aq  +  G  (  2I-aq  +  G-aq  +  2H2O
· Le diiode en excès est ensuite dosé par une solution d’ions thiosulfate.

Remarque : le diiode en excès réapparaît si l’on acidifie le milieu réactionnel. En effet, on produit alors la réaction inverse de la dismutation.

· L’oxydation du glucose sera réalisée dans l’obscurité pour éviter l’oxydation d’un autre sucre,le fructose, qui est aussi présent dans le jus.

3.  Mode opératoire

· Préparation de la solution à doser : prélever avec une pipette 10 mL de jus d'orange pur (100%) et verser dans une fiole jaugée de 50 mL. (dilution 5 fois ). Compléter avec de l'eau distillée. Homogénéiser . On obtient la solution A.

· Dosage du glucose libre :


Verser 10 mL de la solution A dans un erlenmeyer de 100 mL puis 20 mL de solution de diiode I2 de concentration         c = 5.10-2 mol.L-1 et environ 10 mL de solution d’hydroxyde de sodium à 1 mol.L-1. La solution se décolore progressivement, la placer à l’obscurité 30 min (pour éviter l’oxydation du fructose). Passer à l’hydrolyse du saccharose.


Au bout des 30 min acidifier le mélange en ajoutant environ 12 mL d’acide chlorhydrique à 1mol.L-1 . Le diiode en excès se reforme alors.


Doser l’excès de diiode par une solution de thiosulfate de sodium de concentration c’ = 10-1 mol.L-1 . (Ne pas oublier l’empois d’amidon, qq gouttes).

· Dosage du glucose totale :


Le jus de fruit contient également du saccharose C12H22O11 que l’on peut hydrolyser en milieu acide en glucose et en fructose. 
C12H22O11  +  H2O  (   C6H12O6 (glucose)  +  C6H12O6 (fructose)

Par dosage du glucose libéré on déduira la quantité de saccharose présente.


Verser 10 mL de la solution A dans un erlenmeyer de 100 mL puis ajouter environ 10 mL d’acide chlorhydrique de concentration 1 mol.L-1. Chauffer le mélange pendant 20 min à 80°C environ. Refroidir puis ajouter 20 mL de solution de diiode et environ 23 mL de solution d’hydroxyde de sodium à 1 mol.L-1 . Placer la solution à l’obscurité pendant 30 min. Doser le diiode en excès comme précédemment.

4.  Exploitation
· Calculer la masse de glucose présente dans le jus d'orange (100% pur jus).

· Calculer la masse de saccharose présente dans le jus d'orange.

· Déterminer l’erreur due à la présence de la vitamine C dans le jus de fruit.
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